



海阳构建以火箭海上发射推动全产业链布局的商业航天生态圈，朝着打造具有国际竞争力的中国商业航天产业发展新高地的目标磅礴进发——

# 海阳起飞



9月5日17时34分，在海阳市黄海海域，伴随着一声巨响震动山海，天启星座21~24星搭载的谷神星一号火箭腾空而起，奔向遥远的太空。至此，海阳已成功完成了六次海上火箭发射保障任务，肩负起了我国唯一一个海上发射技术服务港的重要使命。

## 发射母港初具规模 全链布局加速形成

火箭升空，产业成势。在山东省新旧动能转换和烟台市全力冲击万亿城市的大背景下，海阳这个具备独特地理位置优势的滨海小城，奋力打开了一片“逐梦星空”的新天地。

以“海上发射”龙头作为航天产业发展基石，截至目前，海阳市已成功组织保障6次海上发射任务，累计发射卫星41颗，实现了海阳当地火箭总装、测试、转运、出港、发射一体化的重大突破和海上从冷发射到热发射的重大技术跨越，形成了简洁高效的海上发射流程、系统的海上发射支持方案、完善的发射配套厂房和商业化测控体系，具备了国内唯一的海上机动发射能力，并以其安全、灵活、经济、高效的技术优势，成为我国“陆海联动、高频发射”能力体系的重要组成部分。

“天上有星、陆上有箭、海上有船”，历经四年时间，这一梦想即将实现。在全力保障海上发射的基础上，东方航天港

引进李德仁院士工作站，推出“东方慧眼”智能遥感星座，快速推进商业航天全链条产业项目建设，打造百亿级商业航天高科技产业集群。

“国内首艘专业海上卫星发射工程船本月下水，世界首个坐底式海上火箭发射平台年内交付，凭借机动灵活选择海上发射点位的优势，有效解决了射向问题。”据海阳市航空航天产业服务中心副主任初娜介绍，下一步，火箭垂直保障厂房、液体火箭发动机试验基地、3万吨级专用发射码头等项目将陆续建成投用，不断夯实海上发射母港的承载能力，加快形成“冷热兼备，固液兼容，出厂即发射”以及海上回收支持的全新发射模式，这意味着，海阳已经具备了承载更多、更重要的发射任务的能力和载体。

从火箭生产制造及发射的“双料基地”到探索空天信息服务广袤星空，海阳东方航天港正加快产业培育步伐，强力隆起产业高地。“东方航天港是海阳的荣耀，我们将举全市之力，打造集海上发射、星箭研制、卫星应用、配套集成、航天文旅于一体的商业航天产业集群，努力将海阳建设成为商业航天的新高地、新旧动能转换的先行区。”海阳市委副书记、市长姜丹说，航空航天产业是海阳市“2+4”现代工业体系中两

大核心产业之一，已累计签约产业项目17个，总投资263亿元，涵盖了星箭研发制造、空天信息应用、航天文旅产业等多个领域。

## 向航天产业新城迈进 海阳打造城市新名片

逐梦星辰，聚“星”成链。

从保障发射任务到延伸出一条完整的产业链，东方航天港的每一步发展都备受关注。

按照“前港后厂、相对集中、区域联动、特色鲜明”的思路，东方航天港规划了“一港三区”的空间布局，以发射优势导人火箭的总装总测，进而引进固体运载火箭的动力及高端智能配套，以港促产、以产兴城，港产城融合发展，打造一个全产业链、高附加值、带动能力强的航天产业专属区。

问天之路不再神秘，越来越多的人有幸亲临现场见证我国航天事业蓬勃发展的高光时刻，这得益于海阳依托近水楼台的海上发射资源优势、强势崛起的航天文旅新模式。

国内单体规模最大的沉浸式航天主题科普馆自7月份

开馆以来，1个月内，累计接待游客上万人，逐渐成为海阳打造东方航天港的新探索、新突破。这座聚力打造集航天博览、科普、科幻娱乐、亲子研学、观光度假于一体的一站式航天旅游综合体、超级旅游目的地，正通过丰富多彩的航天元素和沉浸式互动科普体验的呈现形式，擦亮了海阳航天文化旅游特色品牌。

“东方航天港全面构建起集海上发射、星箭制造、高端配套、空天信息服务、航天文旅为一体的商业航天全产业链生态圈。海阳将不断壮大产业链、优化服务链、延伸创新链，努力把东方航天港建设成为我国商业航天产业发展的新中心、人才集聚的新沃土、技术创新的新高地。”展望未来，海阳市委书记刘海彬充满信心，在他的擘画中，一个百亿级商业航天高科技产业集群将全面崛起，继而带动海阳装备制造、金属材料、机械电子等传统产业，以及新材料、新能源、卫星网络等新兴产业跨越发展，助力海阳向国内知名的航天产业新城迈进，打造一张星光闪耀的城市新名片。

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 徐盛世

## 国内民营航天首次海上发射成功，数万人近岸观礼，沉浸式体验太空旅行——

# 航天文旅火爆出圈

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 徐盛世)烈焰划破暮色，巨响震动山海。9月5日17时34分，在海阳市海域成功实施近岸海上发射，闪耀的连理岛牵动着全世界的目光。天启星座21~24星搭载谷神星一号火箭成功升空，这是国内民营航天首次实施海上发射。在海阳万米金滩，数万游客亲眼目睹了这一盛况。

如何放大近岸发射带动效应，以全新发展模式全力抢占商业航天产业赛道先机？2022年10月7日，我国首次近岸海上发射成功，不到一年时间，东方航天港再次成为焦点，蓄势的海阳航天文旅火爆出圈。

一箭叩苍穹，手可摘星辰。在激动人心的发射倒计时来临之前，连理岛东岛观礼平台，一场研学交流活动正在这里隆重举行。

顶级业内大咖分享海上发射保障情况，科技人员展示火箭发射科普秀，进行卫星科普教育。来自烟台、威海、青岛地区的中小学校长和旅行社负责人、国内游客群共计数万人受益匪浅，他们惊呼：这是一场航天元素加持的文旅盛宴！

本次发射前夕，一座国内规模领先的沉浸式航天主题科普综合体——东方航天港航天科普教育基地在海阳落成并

正式对外开放。这座融合了科普与科幻、展览与游乐、科技与艺术的沉浸式游览体验中心，集“发射观礼+航天科普教育研学”为一体，依托海上发射产业集群优势，为来到海阳的游客呈现一场说走就走的“太空旅行”。

火箭如何转运至海上进行发射？流浪火星是什么样的刺激体验？走，“太空旅行”去！每一位来到东方航天港航天探索中心的游客，都可以在这里找到答案。

“基地内设装置艺术、多媒体交互、沉浸式游乐及创客式教学等多种互动体验形式，除了传统航天科普内容外，还设置了极具海阳特色及海上发射特色的体验项目和科普课程。基地内还打造了一个极富东方航天港与海阳特色的IP形象，让游客身临其境、游有所学。”据东方航天港科普馆位于东方航天港海上发射技术服务港，集“发射观礼、航天科普、研学体验”于一体。主场馆占地约2万平方米，总投资4.5亿元，总计7层，涵盖六大展区、60余项高

科技展项，拥有最前沿的航天展示设备以及多套独创航天研学课程。除了高水准室内体验外，未来游客还可以观看真实火箭发射船，体验火箭出海前的流程，甚至走进火箭

厂房，亲身感受火箭总装场景。在他看来，体验馆定位于当代，并面向未来，依托东方航天港不断丰富的产业链条，有潜力在未来成为别具一格的“航天科普平台”与“航天文旅商场”。

借助海上发射，强势崛起航天文旅新模式，数据最有说服力，自7月份开馆以来，仅1个月时间，航天科普馆累计接待游客上万人，成为海阳航天文旅市场的新探索、新突破，航天文旅板块作为商业航天产业集群的有益补充，为海阳成功打造出一张城市新名片。

破浪逐梦星辰，腾云聚星成链。

在海阳市委书记刘海彬看来，东方航天港航天科普教育基地的启用，意味着海阳已拥有具有全国范围影响力、独具本土特色的高端航天领域科教文旅项目，进一步辐射华北、华东区域市场，为海阳的航天产业提供可持续性附加值。另一方面，它战略地位高、辐射带动强，是东方航天港常态化海上发射能力的重要保障，是东方航天港“1+7”产业体系中航天文旅板块的起步区，承担着海上发射和航天科普馆的双重作用，是拉动烟台市乃至山东省航天文旅产业发展的重要举措。